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Адже ще I столітті до н.е. Цицерон писав, що потрібно бути рабами законів, 

щоб стати вільними. 
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ЕТИЧНІ ТА ЕСТЕТИЧНІ ПИТАННЯ КОМУНІКАЦІЇ 

 
Спілкування – це форма творчої діяльності, яка допомагає спостерігати за 

різними сторонами людини. Відсутність повноцінного спілкування приносить 

людині великі втрати значні деформації внутрішнього світу і психічного стану 

Страждає кожна людина, переносить стан самотності та ізоляції від інших. 

Сент-Екзюпері вважав комунікацію найвищою цінністю, найбажанішою  

«розкішшю». Спілкування вважається мірилом моральної культури людини. 

Етика спілкування – свідок моральності особистості, є відображенням 

індивідуальної моралі, свідомість, що являє собою сукупність специфічних 

умінь, навичок, установок, почуттів. Спілкування передбачає не тільки обмін 

інформацією, а й обмін враженнями, емоційними переживаннями. Здатність 

відчувати людина набуває тільки в спілкуванні, що характеризується 

актуальною суб'єкт-суб'єктною спрямованістю. 

Комунікація буває вербальною (словесною) і невербальною – 

безсловесною, (тілесно чуттєвою, мімічною, знаковою, візуальною). 
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Комунікація у вузькому розумінні має однонаправлений характер, бо 

інформаційне повідомлення може стосуватись будь-кого, в тому числі і 

технічних засобів, а тому не завжди передбачає суб’єкт-суб’єктної взаємодії. У 

справжньому спілкуванні кожен із його учасників звертається до свого 

партнера саме як до суб’єкта – неповторної індивідуальності. Інколи 

комунікацію розуміють ширше, по-суті, ототожнюючи її із спілкуванням. 

Сучасні філософи, опрацьовуючи проблему спілкування в аспекті людської 

екзистенції (виявляючи найбільш важливі особливості людського способу 

буття), здебільшого оперують поняттям „комунікації”. Видатний німецький 

філософ ХХ ст. К. Ясперс протиставляє «екзистенційну комунікацію» 

повсякденному спілкуванню. Він трактує її як «співвідношення» неповторних 

індивідуальних екзистенцій, як глибоко інтимне й особистісне спів-буття в 

істині, за допомогою якого реалізується людська автентичність. Концептуальні 

засади цього досвіду якраз і розкриває у своїй комунікативній філософії 

К. Ясперс [1]. 

Доповнюють цю проблематику етичні розробки К.-О. Апеля, зокрема 

його принцип «ідеальної комунікативної спільноти» [2, с.126], а також праці 

А. Піпера [3, с.12], що стосуються побудови цілісної системи етичних 

імперативів. Узагальнений зміст їх напрацювань можна звести до моральної 

вимоги: «Чини так, ніби ти є членом ідеальної комунікативної спільноти». Цю 

вимогу можна назвати «категоричним імперативом» людського спілкування. 

Фундаментальні теоретичні підвалини спілкування опрацьовуються сьогодні у 

сфері багатьох гуманітарних наук, передовсім, у психології, педагогіці, 

соціології, естетиці. І це не випадково, бо зростаюча соціальна мобільність, 

динамізм життя розширюють спектр людських взаємин.  

Отже, культура спілкування являє собою складову частину особистості, 

де знаходять зовнішнє втілення її моральні й естетичні якості. Культурна  

людина в процесі спілкування використовує правила і норми етикету, які 

надають її стосункам доцільності і краси. 
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